

□文/图 本报记者 王劲凯

“小区改造后,路好走了,单元门也换了新的,粉刷了楼道,楼下还安装了健身设施……”8月26日,记者来到了呼和浩特市玉泉区绿缘小区,乘凉的居民们正享受着“幸福升级”。

粉刷一新的楼体、整齐划一的停车位、造型别致的凉亭,施工人员正在对绿化带进行绿植的栽种工作,一个环境优美、配套设施升级的“新”小区展现在居民眼前。据了解,绿缘小区只是玉泉区改造升级的45个老旧小区之一,玉泉区将老旧小区改造作为重大民生工程来抓,持续加大对城市老旧小区改造升级,按照“一小区一对策”的方式确定改造内容、改造方案和建设标准,通过对老旧小区房屋立面、地下管网、道路、绿化带、停车场、休闲区等进行改造升级,进一步完善老旧小区基础设施,提升公共服务水平,增强人民群众的获得感、幸福感。



居民在锻炼身体



俯瞰小区绿化带

小区改造让居民「幸福升级」



影像故事



施工队在小区花坛处施工



检查新能源车辆充电桩



工人调整外墙涂料

呼和浩特移动“智”富乡村,让老家换新颜,村民乐开花!

“足蒸暑土气,背灼炎天光”这或许是大多数人对乡村固有的印象。在信息技术与乡村振兴不断融合的当下,这种传统认知正在被颠覆……

呼和浩特移动认真落实国家关于“三农”工作精神指示,聚焦乡村地区基层治理特点和乡村现代化治理需求,成立万家灯火特战队专攻乡村振兴赛道,把数字技术融合创新融入乡村振兴的广阔天地,以覆盖城乡、技术先进、品质优良的精品网络为乡村振兴筑牢数字底座;以大数据、云计算、5G应用的“组合拳”为乡村振兴输送核心能力;以“一个平台、多个应用”的服务体系为乡村振兴提供解决方案,助力乡村生产方式升级、治理模式创新和生活方式改善。

内蒙古自治区呼和浩特市和林格尔县大红城乡白其天村是中国移动乡村振兴帮扶示范点之一,呼和浩特移动高质量开展帮扶任务,不仅打通了和林格尔县山区与外界联系的信息通道,给白其天村的父老乡亲带去了美好“数字生活”新体验。

数字基础设施越来越完善。基础设施的数字化、网络化是数字乡村的发展前提。呼和浩特移动积极推进网络基础设施建设,解决农村信号弱覆盖问题,在和林格尔县大红城乡开通5G基站52个,惠及1000余农户、2500余人;全面实现“村村通宽



带”,网络不仅“入村”,也在“入户”。“家里通了宽带我就可以随时在网上了解蔬菜养殖相关信息,查询买卖价格,比起以前省事多了。”白其天村委会对移动宽带赞不绝口。移动宽带的到来,不仅给当地村民的生活带来了便捷,更为无数“创业者”开辟了一条致富新路。

数字平台功能越来越丰富。呼和浩特移动借助大数据、云计算能力优势,打造5G数字乡村平台,涵盖乡村综治、智慧党建、智能安防等10大领域数字乡村服务,助力提升乡村智能化治理水平。平台中的监控系统由街道摄像头和户外智能音柱组合而成,为村内主要干道布起了牢不可

破的“安全防护网”,村委和村民获得了室外看家护院、院内防火防盗、室内亲情看护等服务。“爱护环境,人人有责”的警示声从智能音柱一遍遍传出,可有效识别乱丢垃圾等不文明现象,同时能够快速发布通知政策,畅通社情民意,助力政府做好“末梢治理”。在乡村治理、信息管理等模块,可以随时看到村里的情况,常年在外务工的村民,下载了平台附属下的“和家亲”App后,村里大事小情都可网上掌握。打开“智慧党建”模块,清晰展示了村党组织架构、党员年龄情况、发展情况、民族分布情况,让党建工作不再无章可循,决策方式更加科学有效。村民在闲暇时,可以通过

“和家亲”App,利用“信息上报”“美丽乡村”等栏目功能,实时反映村情村貌,及时曝光村民乱扔、乱堆、乱放、废弃物等不文明现象和村民乱占耕地建房、私搭乱建等行为形成“红黑榜”,村“两委”接收后第一时间到现场了解并妥善处理。平台还设置“积分管理”版块,村民的志愿服务积分可以通过平台进行累计,村民做好事,村委送积分,兑换小礼物,提升群众治理参与度。

数字文旅模式越来越普及。如今,越来越多的游客选择走进大山体验乡村生活的“下沉式旅游”。呼和浩特移动为白其天村引入数字技术,应用于乡村治理、文化、农业、旅游发展,助力其数字化转型;并利用喷绘新型墙体、网络直播线上推介等方式,展示村内乡风民俗,以及流水潺潺、绿浪翻滚的浑河美景,吸引了众多游客前来露营、田园采摘、田间娱乐……激发乡村旅游内生动力和县域旅游发展潜力。

从战略规划到技术支撑,从应用拓展到产业孕育,呼和浩特移动以不懈的努力,正逐步勾勒出农业丰收、乡村宜居、农民富足的乡村振兴新图景。展望未来,呼和浩特移动将继续用实际行动推动科技创新成果惠及民生,携手广大乡村地区,向着共同富裕的宏伟目标坚定迈进。

(王雅伦)